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lap: a munka.
A törvényhozás, amelybe uj 

szint hoztak a behívott erdélyi 
képviselők, megszavazta a kolozs­
vári Ferenc József Tudomány­
egyetem visszahelyezését és a 
szegedi Horthy Miklós Egyetem 
felállítását. A kolozsvári magyar 
egyetem 22 év után a hónap utolsó 
hetében újból megnyílik és az 
ünnepi megnyitón a kormányzó is 
résztvesz a kormány tagjaival 
együtt. Az erdélyi képviselők 
a miniszterelnök elgondolásának 
megfelelően külön parlamenti cso­
portot alkotnak. Erdély legfonto­
sabb és legidőszerűbb kérdéseinek 
megvitatására az erdélyi képvise­
lők a visszatért terület gazdasági 
és kulturális vezetőivel együtt 
nagyszabású értekezletet tartanak 
és határozataik alapján teszi meg 
a kormány Erdélyt érintő legkö­
zelebbi intézkedéseit.

Az országgyűlés ciklusát kor­
mányzó kézirattal berekesztették 
és az uj ciklust megnyitották. 
Erre azért volt szükség, hogy az 
erdélyi képviselőket is beválaszt­
hassák1 a bizottságokba és a tiszti­
karba. Ez megtörtént és a parla­
menti munka most már az ő 
bevonásukkal folyik tovább. A 
pénzügyminiszter rövidesen be­
nyújtja a jövő évi költség- 
vetést, amelynek letárgyalása 
lesz az uj ciklus első nagy 
feladata. Utána sor kerül a III. 
zsidójavaslat tárgyalására, amely 
a miniszterelnök szerint rövid, 
világos és radikális lesz. A javas­
lat az igazságügyminisztériumban 
készül es befejeződéshez közele- 
aik. A javaslatról az igazságügyi 
államtitkár úgy nyilatkozott, hogy 
a zsidótörvényt végre úgy kell 
megalkotni, hogy ez a nehéz 
probléma végleg lekerüljön 
magyar élet napirendjéről.

Sok szó esik mostanában a 
német-olasz elgondolásoknak s a 
fasizmus és nemzetiszocializmus 
eszméjének megfelelő Európa „ 
rendjébe való beilleszkedésünkről 
A miniszterelnök is tett ezirány- 
ban nemrég kijelentéseket, most 
pedig a pénzügyi, úgyszintén az 
igazságügyi államtitkár is beszélt 
erről. Igen érdekes volt a pénz­
ügyi államtitkár megnyilatkozása 
azoKban a napokban, amikor az 
oiasz és a német nemzetgazdasági 
miniszterek Berlinben Európa jövő 
gazdasági rendjéről tanácskoztak.

Azt mondotta egyebek között 
a pénzügyi államtitkár: tudjuk, 
hogy a pénz nem cél, hanem 
csak eszköz, tudjuk, hogy az arany 
nem chimera, a pénzzel értéket 
csak mérni lehet, de önmagában 
pem lehet érték a pénz. Mi azt 
nirdetjük, — folytatta — hogy a 
liberális pénzügyi politikávalszem-
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ben uj alapokon kell dolgoznunk. 
Uj alapot kell keresni és ez az 
uj alap a munka. Nem az arany, 
hanem a munka teszi egy nem­
zet gazdagságát. Hogy ez való­
ban igy van, azt a német és az 
olasz felemelkedés beszédesen 
igazolja. De bizonyítja a közelmúlt 
magyar példája is, amelyre hivat­
kozott az államtitkár, amikor azt 
mondotta: hogyan lehetett volna 
az országot felfegyverezni, füg­
getlenül attól, hogy mennyi az 
aranya, ha ragaszkodtunk volna 
a konzervatív politikai elvekhez. 
Ebben aztán pártkülönbség nélkül 
minden jó magyar egyetért, amint 
abban is, hogy minden munkás­
kéznek munkát s minden munka 
után megélhetést, — még pedig 
tisztességes megélhetést — kell 
biztosítani és ebben különféle, rég 
idejét múlt pénzügyi elméletek 
nem állíthatnak elénk akadályt.

Az uj Európáról budapesti elő­
adásában többek közt ezt mon­
dotta Freisler Roland német állam­
titkár : az uj Európát Magyar- 
ország épp oly mértékben meg­
érti, mint Németország és Olasz­
ország. Az uj Európa minden 
egészséges fejlődést előmazdit 
majd, tárgyilagos rendet teremt, 
amely erős, szerves és igazságos 
lesz és megvalósítja Európa szabad 
népeinek közösségét.

Ezzel kapcsolatosan a magyar 
igazságügyi államtitkár azt mon­
dotta, hogy a jövő súlyos felada­
tok elé állított bennünket,- egy 
újjászülető Európa kereteiben kell 
elhelyezkednünk úgy, hogy abban 
is tevékenyen résztvehessünk és 
betölthessük történelmi küldeté­
sünket : büszkék vagyunk arra, 
hogy a népi gondolat, a szociális 
eszme jelentőségét mi ismertük fel 
elsőnek és a zsidókérdésre mi 
hívtuk fel a világ figyelmét elő­
ször. Újból nagy feladat előtt 
állunk:

Valósággal uj országot kell te­
remtenünk a régi helyébe. Az alap­
elv : a magyar faj megerősítése.
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Az Országos Protestáns Napok
alkalmából Budapestre utazó 
közönség részére 50%-os vasúti 

„ kedvezményre jogosító igazol-

Íf ványok kaphatók 2'50 P-ért
I Kovács Kálmán könyvnyom­
dájában. Hajdúszoboszlón, I.,
I Horthy Miklós-ut 2. sz. alatt.
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2 padlós szoba, 
konyha, spájz, 

kamara, villanyvilágítással ellátva, 
november 1-ére kiadó. Értekez­
hetni : Csanády József háztulaj­
donossal, V. t. Isonzó-utca 10. sz.

Riadó Hás.

A háború okairól.
Az elmúlt világháborút győz­

tesen befejezett hatalmak meg- 
reszegedve a sikertől oly békére 
kényszeritették a veszteseket, mely 
— legalább is számításuk szerint — 
lehetetlenné igyekezett tenni fel- 
emelkedésüket. A páriskörnyéki 
békék hatarozmányainak kizsák­
mányolást célzó intézkedései 
hosszú évekre lehetetlenné is tettek 
minden ellenállást, mert hiszen a 
vésztők erkölcsi és anyagi ereje 
a semmivel volt egyenlő és lehetet 
lenségükben kénytelenek voltak 
tűrni a kiszipolyozás hosszú éveit. 
Ez a bánásmód visszahatást kellett 
és nem véletlen, hogy a nagy 
nemzetek nehéz idejében mindig 
akadnak, akik kiutat találnak.

Elsőnek a győztes hatalmakhoz 
tartozott Olaszország döbbent ra, 
hogy csupán eszköz volt a győ­
zelem eléréséhez, de annak ered­
ményeiből előny reá nem szái- 
mazott. A volt győztesek és Olasz­
ország között a szakadék egyre 
szélesebbre nőtt, amit az Olasz­
országot újjáalakító és felemelő 
fasizmus Duceja azután áthidal- 
hatatlanná tett.

Tarthatatlanná vált a weimari 
második német birodalom helyzete, 
mert a német nép ellene szegült 
a győztesek mindent kiszívó poll 
Ilkájának és a nemzeti szocializ­
mus erősödésével visszatért nem­
zeti öntudattal, minden eszközzel 
szabadulni kivént a reá rakott 
bilincsektől. Ennek a lelkiségnek 
kialakítója és hajtóereje Hitler 
Adolf volt. Pártjának uralomra 
jutása után igazi német alaposság­
gal megindult a munka, hogv 
visszaszerezzék a most már III. 
Német Birodalom helyét Európá­
ban és a világon.

Békés szándék kisérte ennek a 
küzdelemnek minden állomását. 
Németország uj vezetői soha sem 
szűntek meg hangoztatni, hogy 
elengedhetetlennek tartják a reví­
ziót és követelték helyüket a 
világon. A túloldalon semmibe 
sem vették ezeket a felhívásokat, 
minden revízió elől mereven elzár­
kóztak. A német haderő újjá­
szervezése ekkor már javában folyt 
és eljött ideje annak, hogy az 
egykori győzők akarata ellenére 
történjen meg Németország terü­
leti újjáépítése is. Háború kezdő­
dött, melynek eddigi eredményei 
mindenki előtt ismertek. Német­
ország és a később háborúba kap­
csolódott Olaszország ma már 
tulajdonképpen csak egy ellenség : 
Anglia ellen küzdenek, melynek 
teljes legyőzetését elengedhetet­
lennek tartják egy uj igazságos, 
békés rendezés érdekében. Anglia 
a fegyveres védekezésen kívül 
gazdagságát és gazdasági erejét is

belevetette a harcba. Évszázadé 
kon keresztül kiépített hatalmával 
igyekezett ellenfelei elől elzárni 
a háború folytatásához szükséges
nyersanyagokat és a hol csak tehette, 
vásárlóként lépett fel, hogy csök­
kentse a szabadforgalomban levő 
világpiaci készleteket. Ez a szán­
dék csak terv maradt, mert kié­
heztetni a tengelyhatalmakat lehe­
tetlenség. Azok annyi nyersanya­
got naimoztak fel már jóeleve, 
hogv számukra a háborúnak éve­
kig tartó elhúzódása sem okoz 
nyersanyaghiányí.

A közelmúlt időkben a Balká­
non fokozódtak azok a mester­
kedések, melyeket Anglia az ottani 
államok egy részében folytatott, 
hogy úgy Olasz-, mint Németor­
szág felé a gazdasági összeköttetést 
lehetetlenné tegye, vagy legalább 
is megbénítsa. Itt elsősorban Romá­
nia és Görögország jöhetett számí­
tásba, mert Törökország állásfog­
lalását nem könyvelhette el siker­
nek a maga számára, Jugoszlávia 
politikája pedig kóztudomas szerint 
a teng yell vei való szoros barátsá­
got tartja szem előtt, nem szólva 
Bulgáriának a tengelyhez való 
hagyományos barátságáról.

Romániát angol ügynökök egész 
serege szállta meg, akik mindent 
igyekeztek megtenni, hogy zavart 
és széthúzást keltsenek belpoliti­
kai téren, aminek azután Német- 
és Olaszország felé folyó szállítá­
soknál mutatkozott volna vissza­
hatása. A Romániában történt 
uralomváitozás azonban véglege­
sen pontot tett ezekre a kísérletekre 
és a Németországgal kötött meg­
állapodása értelmében a nemet 
haderő egységei jelentek meg 
román földön, hogy a román 
hadsereget a mai kornak meg­
felelő színvonalra emeljék, ezzel 
visszaadják azt az erőérzetet, 
melyet a közelmúlt területi vesz­
teségek oly nagymértékben alá­
ástak. Ezek a német csapattestek 
egyúttal őrzői is a román petro- 
ieumvidékeknek, mert angol rész­
ről szándék merült fel a kőolaj­
üzemek tönkretételére, esetleg légi 
utón való bobázására, hogy íly- 
modon a német haderőt megfosz- 
szák az annyira nélkülözhetetlen 
kőolajtól. Az,angol számítások ezen 
a téren is csődöt mondtak.
ÜüásB'Iiirü'S?

számú házasudvar, mely áll: 2 padlós 
szoba, konyha, spájz és mellékhelyi­
ségekből, villanyvilágítás bevezetve, 
szabadkézből eladó, esetleg haszon­
bérbe kiadó. Értekezni lehet: Szőke 
Lajos kömivesmesterrei, a helyszínen.

UhM n°v. l-ére egy szoba, 
IlittUJ konyha, spájz, íáskamra. 
villany bevezetve: Ádám-utca 

31. szám alatt.
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Lelkész-beiktatás a
Hosszú ideig emlékezetes, benső- 

ségteljes ünnepet ült október 13-án, 
a hajduszoboszlói r. kát. egyház.
E napon iktatták be lelkészi hiva­
talába a nehány héttel előbb 
plébánosnak kinevezett Lázár Pált. 
A beiktatási szertartást Szmrecsá- 
nyi Lajos egri érsek megbízásából 
Török Dezső kanonok, nyíregy­
házai kerületi főesperes végezte 
Nagy Antal balmazújvárosi lelkész, 
kerületi esperes közreműködésével.
A beiktatási szertartás a r. kát. 
templomban folyt le, meiyet^ a 
hivők serege ez alkalommal telje­
sen megtöltött. A templomi beik­
tatási ünnepélyen a városi ható­
ság képviseletében dr. Márton 
Gábor polgármester jelent meg. 
Az ünnepélyes szent misét az uj 
plébános, Lázár Pál mutatta be az 
Egek Urának. Miközben Török 
Dezső íőesperes-kanonok állott az 
oltár elé, felolvasta az érsek latin- 
nyelvű kinevező okiratát, meg­
magyarázta a fogadalomtétel jelen­
tőségét, buzdító szavakat intézett 
az uj lelkészhez, átadta neki a 
templom kulcsát, az evangéliumot 
s felolvasta az apostolok idevonat­
kozó utasításait. Ennek végeztével 
Nagy Antal esperes magyar nyel­
ven adta elő az okiratok tartalmát 
és ismertette az uj lelkész életrajzi 
adatait. Mise végeztével a déli 
órákban a r. kát. Kulturház nagy­
termében pompásan sikerült társas­
ebédet rendezett az egyház veze­
tősége. Az ebéden a város veze­
tősége részéről dr. Márton Gábor 
polgármester, dr. Szabó Zoltán 
főjegyző, Madarász József szám­
vevőségi főtanácsos, a református 
egyház részéről Demjén Ferenc 
lelkész, a m. kir. állampénztártól 
dr. Konyári Ödön állampénztári 
igazgató, a m. kir. áliamrendőrség 
részéről Nagy Gyula m. kir. ren­
dőrkapitány, Cseke Gábor ref. 
igazgató, tamtótestületi elnök vet­
tek részt. Első felszólaló id. Gcbiyós 
Ferenc világi elnök, egyházi 
főgondnok volt, aki lelkesen foga­

tú kai. egyháznál.
dott, talpraesett beszédben Török 
Dezső kanonok-főesperest, az egri 
érsek megbízottját és Nagy Antal 
esperest köszöntötte. Török Dezső 
főesperes dr. Márton Gábor polgár- 
mesterért, a közigazgatási hatóság 
fejéért ürített poharat és arra kérte 
a város vezetőségét, hogy vegye 
pártfogásába, támogatásába, szives 
szeretetébe a derék és tehetséges 
ifjú lelkészt. Dr. Márton Gábor 
polgármester hatásos szavakban 
Lázár Pál lelkészt köszöntötte, mint 
akinek lelkészt és társadalmi mun­
kájához a főesperes ajánló szavai 
után sok reménységet fűz. Fel­
szólalását hosszas éljenzések között 
fejezte be. Lázár Pál plébános az 
alázat és mélységes hála érzetével 
Szmrecsányi érsek főpásztor, Török 
főesperes-kanonok és Nagy Antal 
esperes személyeiről emlékezvén 
meg, a város minden rendü-rangu 
társadalmának öszhangzatos, egyet­
értő, megértő munkásául ajánlotta 
fel magát. Felszólalását általános 
rokonszenv kisérte és hosszas éljen­
zés jutalmazta. Nagy Antal espe­
res tetszéssel fogadott szavak­
ban a r. kát. egyházközség virág­
zására és az egyházközség s az 
iskola vezető elemeit éltette. Dem­
jén Ferenc református lelkész: 
Szeresd egyházadat, dolgozzbecsü- 
letesen, dolgozás közben ne bánt­
suk, ne kisebbítsük egymást és 
egymás ellen soha ne dolgozzunk. 
Kapcsoljon össze bennünket a 
kölcsönös szeretet és megbecsülés 
ereje. Legyünk igaz magyar test­
vérek, akik a békességszeretet 
jegyében munkáljuk a haza, a 
város és egyházaink javát. Az uj 
lelkészt a szeretet " nemes munká­
jában áldja meg az Isten! Hosszan­
tartó zugó taps és éljenzés fogadta 
felszólalását. Ennek lecsilapulta 
után Göblyös Ferenc világi elnök 
a jelenlevők óhajára Demjén Ferenc 
ref. lelkészre, mint a megértés, 
felebaráti szeretet, együttérzés pél­
dás megtestesítőjére ürített poharat. 
Vitéz Kosa Vince igazgató az állami

Lengyel Imre.
— Eredeti közlemény. —

III.
Az 1910. évi országgyűlési kép­

viselőválasztások alkalmával a haj­
duszoboszlói választókerületben a 
munkapárt nem állított jelöltet a 
nyilvánvaló bukást elkerülendő. 
Az akkori főispán a kormánypárt­
tól utasítást kapott, hogy Justh 
Gyula volt képviselőházi elnök 
hát Justh Jánost, a kerület füg­
getlenségi jelöltjét — ha csak lehet 
— el kell ejteni a választásnál. E 
végből a Justh János ellen fellé­
pett M. Vilmos 48-as szociál­
demokratát támogatta az akkor 
zászlótbontott munkapárt. M. jelölt­
ségére kedvező helyzetet terem­
tett az a körülmény, hogy a haj­
duszoboszlói és nádudvari birtokos 
érdekeltségek között a puszta- 
angyalházai legeiőjogosultság te­
kintetében beláthatatlan méretű 
per indult meg és a Pusztaangyal- 
háza szántó részeire tagosítás téte­
tett folyamatba. M.-nek és társai­
nak nagyon is kezére esett, hogy 
e peres ügyet politikai szempont­
ból a maga javára, jelöltsége esé­
lyeinek erősítésére fordítsa. Justh 
Jánosnak kétségtelenül nagy elő­
nyére szolgált e választási küzde­
lemnél a nagy népszerűségnek és 
közszeretetnek örvendő független­
ségi érzelmű Kovács Gyula alispán 
támogatása és az, hogy M. Vilmos 
zsidónak született,- hátrányára szol­

polgári iskola, az iparostanonc- 
iskola, a Kaszinó egyesület és a 
helybeli vitézek csoportja nevé­
ben üdvözölte lelkes tapsok és 
éljenzések között a beiktatott Lázár 
Pál lelkészt, akit fölemelő boldog­
sággal töltött el a mai ünnepség 
fényes sikere.

A társasebéd a késő délutáni 
órákban ért véget. Hiányos lenne 
tudósításunk, ha meg nem emlé­
keznénk arról, hogy az egyházi 
és társadalmi ünnepség ügybuzgó 
és sikeres megrendezésében 
Göblyös Ferenc világi elnök, 
Szűrös Lajos igazgató-tanító, 
Nagy Zsigmond egyház-tanácsos, 
Rákosi László földbirtokos, Kuruc 
László egyháztag fejtettek ki elis- 
merésreméltó tevékenységet.
8=Z2X£Z=Í Q © S=

H i K B K.

— A református templomban
ma délelőtt 9 órakor prédikál Demjén 
Ferenc lelkész, délután 2 órakor Loós 
András segédlelkész.

— Dr. Tasnádi Nagy András
Kábán, a hajduszoboszlói választó- 
kerület általános népszerűségnek és 
közszeretetnek örvendő képviselője 
dr. Tasnádi Nagy András titkos taná­
csos, képviselőházi elnök okt. 20-án 
vasárnap, vagyis a mai napon Habára 
érkezik, ahol' délelőtt és délután 
panasznapot tart és minden valószí­
nűség szerint a Magyar Élet Párt 
választmányi ülésén fel fog szólalni. 
Kaba község polgársága örömmel 
várja szeretett országgyűlési képvi­
selőjét.

— A Lorántffy Zsuzsánna nöi- 
bibliakör csütörtök esti összejöve­
teléből áldáskivánásokkal bocsátotta 
el a tagok adományából beszerzett 
díszes zászlót a Szatmár külvárosában 
épült csinos református templom 
részére.
- Hajdumegye okt. 14 én tar­

tott kisgyülésén Lossonczy István 
főispán elnökölt. Az előterjesztett 
ügyeket a kisgyülés magáévá tette.

- Felemelték a búzavetőmag 
mennyiségét. Dr. Tasnádi Nagy 
András országgyűlési képviselőnk 
újra (amijeiét adta gazdaközönségünk 
iránti jóindulatának s rokonszenvé- 
nek. Az őszi vetéshez igényelt búza­
vetőmag mennyisége ugyanis nem 
fedezte a szükségletet. E célból dr. 
Márton Gábor polgármester előter­
jesztést tett a növénytermelési hiva­
talban a búzavetőmag megfelelő fel­
emelésére. Ez irányú előterjesztését 
közölte dr. Tasnádi Nagy András 
országgyűlési képviselőnkkel, a kép­
viselőház elnökével, aki pénteken 
délelőtt a következő táviratban kül­
dött értesítést a polgármesterhez a 
kedvező döntésről: „Dr. Márton 
Gábor polgármester urnák Hajdú- 
vármegyei gazdasági felügyelőség 
utasittatott, hogy Szoboszló pótigény­
lésének kielégítésére 300 mázsa 
búzavetőmagot szerezzen be. Tasnádi 
Nagy András“. Képviselőnk eme 
hathatós támogatása gazdaközönsé­
günk jövő évi boldogulása szempont 
jából beláthatatlan előnyöket biztosit 
termelő kisgazda közönségünknek. 
Illesse ezért őszinte köszönet és hála.

— A Demeter-napi országos 
kirakodó- és állatvásárt holnap, azaz 
okt. 21-én, hétfőn tartják meg váro­
sunkban.

— Az okt. 31-iki reformációi 
emlékünnepély egyházi és iskolai 
műsorát jövő lapszámunkban fogjuk 
közölni.
- A magyar lakosság üldözése

Romániában egyelőre megszűnt. A 
német hadsereg nemcsak a petróleum 
telepek őrizetére és a hadsereg meg­
szervezésére vonult be Romániába, 
hanem azért is, hogy a gyalázatos 
magyar üldözéseknek véget vessen.

— Megváltozik a petróleumelosztás 
rendszere novembertől kezdve. Az
összes körülmények egybevetésével minden 
egyes város és község részére megállapí­
tották azt a petróleummennyiséget, amelyet 
az egyes hónapokban ki szabad szolgáltatni. 
Ez a mennyiség a téli hónapokban termé­
szetesen nagyobb. A megállapodás folytán, 
különösen a községek petrólenmellátása 
javulni fog, a kiskereskedők bejelentési 
kötelezettsége megszűnik és az adminisztrá­
ciós munka is kevesebb lesz.

gált azonban Justhnak az a körül­
mény, hogy a M.-párt szellemi 
irányítója Lengyel Imre lett, akinek 
népszerűsége abban az időben 
magas fokon állott a városban. Az 
M.-párt bármily erőteljesen aknázta 
ki jelöltjének esélyeit s győzelmi 
lehetőségeit, alulmaradt a válasz­
tási harcban, annak ellenére, hogy 
a választás költségeire az akkori 
kormány a pártkasszából 44 ezer 
koronát folyósított. Érdekes epizód­
ként emlegette Lengyel Imre, hogy 
az M.-párt intézőbizottságát ne­
hány nappal a választás előtt ö a 
saját lakására hivatta össze idősb 
Szilágyi János pártelnökkel a vá­
lasztási aktus részleteinek meg­
beszélése céljából. Ez értekezlet 
alkalmával számos helyiségből 
álló, tágas lakása annyira megtelt 
érdeklődő bizottsági tagokkal, hogy 
úgyszólván talpalattnyi hely sem 
maradt szabadon a lakásból. Ekkor 
érkezett meg Debrecenből Mis- 
kolczy Lajos föszolgabiró, a ké­
sőbbi főispán. Domahidy főispán 
megbízásából M. részére hozott 
20 ezer korona választási segélyt 
pártcélokra. Minthogy más meg­
felelő helyet nem találtak a lakás­
ban, Lengyel Imre a W. C.-t 
ajánlotta rendelkezésükre, akik is 
oda bevonulván, ott elintézték a 
kényes anyagi kérdést, amelynek 
megoldásáról az érdekelt jelölttől 
Lengyel Imre előadásaként a talon 
írott nyugtát kapott Miskolczy 
Lajos.

Ugyanezen választási harc alatt 
a feminista nők vezérét, a szo- 
ciálista hölgyek pesti megbízottját 
B.-Sch. Rózát is leküldötték kor­
teskedni Szoboszlóra M. jelöltsége 
mellett. A kortes népgyülést az 
Általános Népkör udvarán tartot­
ták meg. (Ma Székely József ny. 
főjegyző hévviz fürdője.) A hatal­
mas termetű hölgyet Lengyel Imre 
karonfogva vezette fel a pódiumra, 
kezében tartva egy óriási virág­
csokrot, mely a vendégszónoknak 
járt ki tiszteletből. Lengyel Imre 
mutatta be B.-Sch. Rózát a hall­
gatóságnak e szavakkal:

— Van szerencsém a t. nép- 
gyülésnek bemutatni budapesti 
kedves vendégünket B.-Sch. Róza 
urhölgy őnagyságát. Nagy éljen­
zés. Hátul megszólalt erre egy 
erőteljes korteshang :

— Nagyságos ur I Azt a nagy 
virágbokrétát meg úgy tessék iga­
zítani a nagyságos asszony elől, 
hogy az orcájából is hadd lássunk 
valamit! Mert mit „ir", ha nem 
tudunk a szeme közzé nézni?!...

Lett persze általános derültség, 
amely fokozódott különösen akkor, 
amikor B.-Sch. Róza a női nem 
részére a férfiakéval egyenlő jogo­
kat, teljes függetlenséget, női 
munkaszabadságot, a háztartási 
munkáktól való kikimélést, minden 
férjes asszony mellé cselédtartást 
s általános szavazati jogot követelt.

Erre a íentemlitett férfiasán ke­
mény hang újra közbeszólott:

— Abba mán nem megyünk 
bele nagyságos asszony, mert a 
szegény embernek nincs ahoz 
költsége, hogy cselédet tartson. 
Hanem ha férjhez ment a nőcseléd, 
süssön, főzzön, mosson, takarítson ; 
ha meg gyereke van, szoptassa, 
ápolja, ruházza, nevelje, osztán 
még a mezőre is kijöjjön ám 
kapálni, markot szedni és ha 
muszáj, a géphez is járjon, a ten­
geri törésnél is ott legyen ...

Itt elhallgatott a szónok. B.-Sch. 
Rózába belehalt a szó.

A nagyérdemű közönségnek 
igen-igen megnyerte a közbeszó­
lás a tetszését. Valósággal tüntetett 
a sikerült közbeszólásra. De leg­
érdekesebb volt a Lengyel Imre 
megjegyzése, aki tudvalevőleg a 
napi élet fordulataiban mindig az 
igazság oldalán állott.

— „A közbeszólaló polgártár­
samnak teljesen igaza van. Magam 
is igy gondolkozom. Nem állunk 
még azon a fokon mi magyarok, 
hogy ilyen messzejáró problémák 
megoldásába belefoghassunk! "rLett 
erre általános éljenzés, de most 
már ez az éljenzés a Lengyel Imre 
igazságtételének szólt.

Erre a népgyülés feloszlott, a 
B.-Sch.-féle elméletek Szoboszlón a 
napirendről lekerültek, M. Vilmos 
jelölt pedig alaposan elsiklott a 
megejtett képviselőválasztáson.

(Folyt, köv.)
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Építkezések Hajdúszoboszlón,
Azt állapíthatjuk meg, hogy a 

rendkívüli viszonyok s a meg­
lehetősen drága építőanyag árak- 
ellenére is olyan építkezési tevé­
kenység folyik Hajdúszoboszlón, 
amelyhez hasonlót az egész vár­
megyében nem lehet találni.

Az építkezéseket természetesen 
gyógyfürdőnk s annak fejlődése 
hozta létre. A helybeli építőipar, 
mondhatni, teljesen foglalkoztatva 
van, amelynek nagyjelentőségét 
felesleges külön hangsúlyozni.

A diósgyőri vasgyár hitelszö­
vetkezete most fejezte be pompás 
egyemeletes üdülőházának építé­
sét. Az épület a legmodernebb 
építészeti megoldással és techniká­
val készült s a fejlődő Deák Ferenc- 
utcának díszére válik. Az épület­
ben óvóhelytől, mosókonyhától 
kezdve tetőterraszig minden meg­
található. Minden helyiségben 
folyóvíz van s a villamosberen­
dezés tökéletességére jellemző, 
hogy épületben háztartási villamos­
eszközök (vasaló, főzőedény stb.) 
részére külön hálózat létesült.

Különösen a Bánomkertben nagy 
az építkezési tevékenység. Itt a 
napokban nyer befejezést a Bel­
ügyi Számvevőségek Jóléti Egye­
sületének gyönyörű masszív üdülő­
háza, mely oszlopos, boltíves tor­
nácával, halijával méltán kelthet 
feltűnést. A szobákban mindenütt 
cserépkályhák, a hallban remek 
kandalló, mindenik külön-külön is 
egy nagy érték, már a téli gyógy­
fürdőzésre is berendezve. Ki hitte 
volna ezt 15 évvel ezelőtt, amikor 
a Bánomkert ugyanolyan volt, 
mint ma a Pity éri, vagy a Vén­
kert? . . .

Folyó hó 14-én rakták le az első 
tégláit az Ipartestületek Országos 
Központja hatalmas üdülőházának 
a Bánomkertben. Az épület egy­
emeletes lesz teljes komforttal s cca.
200,000 pengőbe kerül. Az alag­
sorban még tekepálya is lesz az 
üdülőházba beutalt tagok szórakoz­
tatására. Óvóhely, mosókonyha, 
folyóvíz stb.

Örvendetes hirt hallottunk a 
napokban. Ez pedig az, hogy az 
Országos Társadalombiztosító Inté­
zet a Bánomkert legjobb helyén 
telket biztosítván magának, most 
készült el a Hajdúszoboszlón épí­
tendő gyógyháza tervezési prog-

x:,‘

rammjával. A gyógyház — érte­
sülésünk szerint — 150 szobás
lenne s mintegy 2.800,000 pen­
gőbe kerülne. A részletes prog­
ramúiból pl. kitűnik az, hogy a 
gyógypalotában állandóan cca. 
53 személy lenne foglalkoztatva. 
A gyógy épület építési terveinek 
biztosítására rövidesen orszácos

— Nem voit szőlőtermésünk, nincs 
szüretünk. Ez most a szomorú valóság. 
Gyümölcstermésünk is ehhez arányosodon.

- Anyakönyvi hírek.
Hazassag-kiliirdetések; Dóró Imre 
és Törő Mária, Szentesi András és 
Erdős Mária, Rácz Ernő és Dobozi 
Margit, Karika Károly és Sárkány 
Maria. Házasságot kötöttek: Beke 
Lajos és Szoboszlai Irma, Varga 
László és Mohácsi Ibolya. Születések: 
Dobozi Mihály leánya Erzsébet, Vágó 
Sándor fia Elek-Báiint, Ungai József 
na József, Bakó Lajos leánya Éva- 
Erzsébet, Rozsvai Sándor fia Sándor, 
Kurucz János leánya Juliánna-Mag- 
üolna, Szőke István fia Imre, Porga 
István fia István-László, B. Nagy 
Albert fia Elek, Dede Mihály fia 
Mihály. Halálozások: őzv. Mogyorósi 
Mihályné — Mező Juliánná — 82 éves.

— A protestáns napokra meg­
érkeztek a féláru utazásra érvényes 
utazási igazolványok s kaphatók a 
református lelkészi hivatalban és 
Kovács Kálmán könyvnyomdájában, 
*•> Horthy Miklós-ut 2.

tervpályázat lesz hirdetve s az 
építkezéssel kapcsolatban az Óik­
tól nemsokára egy műszaki s egy 
gazdasági szakember fog váro­
sunkba érkezni.

Amint hírlik, a Diósgyőri Társ­
pénztár s a Vonatkísérők Országos 
Otthona is rövidesen megkezdi 
építkezését a Bánomkertben. A 
tervezett üdülőházak egy, ill. két­
emeletesek lesznek. A Diósgyőri 
Társpénztár már egyizben ver­
senytárgyalást hirdetett az építési 
munkálatokra, azonban úgy tud­
juk, hogy azt meg kellett ismé­
telni. A Vonatkísérők Országos 
Otthonának három nagyszerű ter­
vezet is van birtokában gyógy­
háza építésére, amelyekből a leg­
megfelelőbbet ki fogja választani.

Ezeken kívül több kisebb-na- 
gyobb magánház is van jelenleg 
építés alatt s tudunk olyanokról 
is, akik a tavasz folyamán fognak 
építkezni.

Mint minden cikkünknél, úgy 
most is oda kell visszatérnünk, 
hogy sürgősen hozzá kell már 
kezdenünk a fürdőnk kiépítéséhez. 
Mindent el kell követnünk, hogy 
a felsőbbhatóságok jóváhagyása 
megtörténjék s Eiogy a hajduszo- 
boszlói gyógyíürdőépitkezésekre, 
amelyek országos célokat szolgál­
nak, sürgősen építkezési kölcsönt 
kapjunk. Állíthatjuk, hogy a kése­
delem már eddig is nagy károkat 
okozott a varos közönségének. 
Ha valami positivum lenne mér 
a fürdő-építkezések megindulása 
tekintetében, úgy magánosok, 
intézmények még nagyobb tőké 
két hoztak volna mar városunkba. 
De igy tartózkodók, mert bizony- 

• talannak látják törekvéseinket. 
Sokkal több jó adófizető alanya 
lenne már a városnak, közíerheink- 
ben sokkal többen résztvettek 
volnajmár, ha látnak, hogy terveink 
valóraválásának nincs akadálya.

A fürdőépi tkezések megindulása 
egyet jelent Hajdúszoboszló város 
közönsége anyagi viszonyainak 
jobbátételével.

- A gazűavédetiséget 1341 
október 31-ig hosszabbítja meg 
a kormány. A gazdavédettség hata-ya 
ez év október 31-én lejár. A gazda­
védelem ügyével kapcsolatban kor­
mánykörökben megbeszéléseket foly­
tattak, ahol az a nézet alakult ki, 
hogy a meglehetősen gyenge idei 
termésre és a rendkívül kedvezőtlen 
időjárásra való tekintettel a védett­
séget egy esztendőre mindenképpen 
indokolt fenntartani, azonban a védett­
ség mai rendszerén kisebb módosí­
tásokat eszközölnek. Az erre vonat­
kozó rendelet a közeli napokban jele­
nik meg.

— Az iskolás növendékek Deb­
recenbe induló reggeli vonaljának 
beállítását hathatós közbenjárásával 
dr. Tasnádi Nagy András képviselőnk 
eszközölte ki. Illesse érette a szülők 
és növendékek hálás köszöneté.

— A Máv. főnökség közli, hogy 
az 1729. számú személyvonat ismét 
közlekedik. Indul Hajdúszoboszlóról 
2 óra 15 perckor Budapcst-feié és 
Kolozsvár felé csatlakozása van.

3. oldal.

— Feláru utazás az orszáons 
protestáns napokra. Az ez évi
országos protestáns napokra, amelyet 
az Országos Bethlen Gábor Szövetség 
a visszatért Erdély jegyében re; ez 
meg, magas vasúti kedvezőién • •. r. 
•diának a felutazó közönség rendi, 
kezésére. Az ország bármely részé­
ből Budapestre és vissza való uta­
zásra 50 százalékos kedvezményre 
jogosító igazolványok mir kaphaTk 
Kovács Kálmán nyomdájában,
minden IBUSZ irodában, a meg­
bízottaknál és a legtöbb protestáns 
lelkészi hivatalnál. Ezek az igazol­
ványok nemcsak Budapestre és vissza 
jogosítanak féláru utazásra, kanci 
azonfelül Budapestről bárhova í gy 
oda és vissza való utazásra is a 
magasabb kocsiosztályon, az alacso­
nyabb kocsioszíályu jegy megvát ' ;a 
ellenében. Budapestre legkorábban 
október 24-én, legkésőbben novem­
ber 5-én lehet felutazni, a Budapest­
ről való visszautazásra október 26 tó! 
november 7-ig érvényesek az igazol­
ványok. Erdélyből az országos pro­
testáns napokra felutazni szándé­
kozók a kedvezményes vasúti igazol­
vány felmutatása ellenében az iiiete 
kés katonai hatóságoktól kiutazási 
engedélyt kapnak.

A teegeritörés befejezése nagyob­
bá ra végbement Az eredmény igen kedvező. 
Őszi szántás-vetés javában folyik.

Angliát a német repülőgép .1 
továbbra is eredményesen tán. ;d- 
ják. Londonból eddigelé 1 millió 
2G0 ezer nőt, gyermeket költöz­
tettek vidékre. Az olasz hadi repü­
lők Álexandriát és környékét 
bombázták nagy sikerrel. Erős 
olasz gépesített haderő Egyptom 
határszéli területein győzelmes 
előhaladást tett. Olasz és német 
hadihajók az utóbbi napokban a 
tengereken nagyobb győzelmeidet 
arattak.

A debreceni m. kir. Tisza 
István tudomány egyetem tanév- 
megnyitó közgyűlést tart okt. 21-én, 
d. e. fél 12 órakor, amikor dr. 
Mitrovics Gyula rector magmíicus 
tart székfoglalót, dr. Tankó Béla 
tanár pedig tanévmegnyitó besze­
det mond.

— November 15-én 36 téli 
gazdasági iskolában kezdődik 
meg az ingyenes oktatás, a kis­
gazdáinak gazdasági szakképzését és 
nevelését szolgáló m. kir. lé i gazda­
sági iskolákban a tanító és neve'-';» 
munka november 15-én kezdődik 
meg. Mint ismeretes, ezeket az isko­
lákat a főidmivelésügyi minisztérium 
iiivta eletre és bennük a tanítás tel­
jesen ingyenes. Az iskolák ingyenes 
gazdasági tanáccsal is szolgálni. 
Hajdú megyében Hajdudorogon 
téli gazdasági iskola.

— Helyreigazítás. „Lengyel Imre c 
múltbeli cikkünk első hasáb végen „királvi 
ítélőtáblái kinevezést“ „királyi' ítélőtáblái 
birói“-r.ak, harmadik hasáb 'utolsó sor.; ; 
ez egyházmegyei főtisztviselőnél „ez egy 
állami fötisztviselőnél“, „Magyarok kálvári­
ája“ cikk negyedik hasáb" „önérzettel“ 
szava „őrizette!“ olvasandó.
- Egy pengővel íeszáliitoitáli 

mázsánkint a kenyérliszt árát.
A hivatalos lap vasárnapi számi 
kormányrendeletet közölt a kenyér- 
ellátás biztosításáról s előírta a 
malmok számára, hogy a liszthez 
október 2!-tői kezdőd ei. zúzott 
burgonya keverendő. Ennek kapcsán 
az árkormánybiztos megállapította 
országosan a búza és a Yozs őrle­
mények legmagasabb árát is. Eszerint 
a fehérlisztnek ára mázsánkint egv 
pengő 63 fillérrel emelhető, a kenyér­
liszt ára pedig mázsánkint egy pen­
gővel leszállítandó. Módosította az 
árellenőrzés országos kormánybiztosa 
a tojásos szárított tésztafélék árát. 
Eszerint tojásonkint és kilogrammon- 
kint az érvényesíthető felár 12 fillér.
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Hajduvármegyében 143 zsi­
dótól vonták be eddig az ital- 
mérési és íraíikengedéiyehet. A
dohány eladási és iialmérési enge- 
ó:Péknél a pénzügyigazgatóságok 
;;z egész ország területén általános 
revirio: hajtottak végre. Hajduvár- 
megyebeu 248 trafik volt, ebből húsz 
voit zsidó kezén. Elvonlak a zsidók­
tól 16-ot és kiadtak uj engedélyt 
keresztyéneknek tizenegyet. A meg­
marad; néhány zsidó engedély még 
felülbírálás alatt áll, mert ezek a 
törvény által kivételezettek kezében 
vannak, a döntés azonban ezekben is 
rövidesen megtörténik. Még nagyobb 
eredmény mutatkozik az italmérési 
enged V k terén. Hajduvármegyében 
417 bemérési engedély volt sebből 
134 ’.olt zsidó kézen. A zsidótörvény 
Dupj-.n elvontak a zsidóktól 127 
italménsi engedélyt és már 55 uj 
engedélyt adtak" ki keresztyének 
számára, akik meg is kezdték nriikö- 
(U.'ükvt. c látható jele már is mulat- 
k-vik a keresztyén magyar társada- 
■o:n javára a zsidótörvény végrehaj­
tó fiák. Ez a tempó természetesen 
az tp.r és a kereskedelem terén fel­
tétlenül fokozódni fog a harmadik 
zsidótörvény meghozatala után.

Magyar-német mezőgazda­
sági együttműködés. A magyar
gazdas: gi élet fontos eseménye: a 
magyar-nemei mezőgazdasági együtt­
működésről szóló megegyezés. Ä két 
baráti ország között létrejött újabb 
megállapodás nem csupán külkeres­
kedelmi jellegű, hanem többet is jelent 
bizonyos cikkek kölcsönös szállításá­
nál. A megegyezés ugyanis megadja 
annak a lehetőségéi, hogy a magyar 
és a német mezőgazdaság szervesen 
együitmüködjék s igy számos termelő 
ágaza4 erőteljesen fejlődjék. Német­
ország például tudományos kutatások 
eredményét és kitűnő tenyészállatokat 
bocsát Magyarország rendelkezésére, 
Magyarország pedig bizonyos termé­
nyeket az eddiginél szélesebb körben 
fog termelni, stb. A szerződés meg­
kötése alkalmából Budapesten tartóz­
kodói! és a tóvárosi, valamint a kül- 
f di sajtó képviselői előtt előadást 
iüiioii a német közéjeirnezésügy egyik 
kiváló vezetője : dr. Norifz miniszteri 
osztályfőnök. A fővárosi és a külföldi 
sajtó képviselői nagy érdeklődéssel 
és tetszéssel fogadták az előadást, 
amely feltárta a két baráti ország 
gazdasági kapcsolatainak biztató jövő­
jét, egyben pedig megvilágította azt 
is, hogy mennyire alaptalanok és 
valótlanok azok a rosszindulatú híresz­
telések, amelyek a gyenge termés 
okozta viszonyokból fegyvert akarnak 
kovácsolni Németország ellen. A 
magyar közvélemény erélyesen elutasít 
minden ilyenirányú silány kísérlete­
zést, meri tudja, hogy hazánk immár 
három ízben nagyobbodott meg a 
baráti Németország segítségével. És 
tisztában van azzai is, hogy a magyar­
német gazdasági kapcsolat gazdasági 
boldogulásunknak is egyik legszilár­
dabb pillére.

Hirdessen a
„Független Hajdúság- -ban.
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17,747—1940.
Felhívás.

A m. kir. pénzügyminisztérium az 
egyenes-adókra vonatkozó egyes tör­
vényes rendelkezések módosításáról 
és kiegészítéséről szóló 1940. évi 
XXII. t.-c. 46. §-ábti foglalt felhatal­
mazása alapján a 139,600— 1940. 
számú rendeietet adta ki. Mindazon 
adózóknak, akiknek vállalkozásánál 
az általános kereseti adóalap az 
idény alatt elért tisztanyereség alapján 
vettetett ki szezon végéig, legkésőbb 
november hó 15-ig az 1940. évben 
elért nyereségről szabáiyszerü beval­
lást kell adniok. Bevallást tartoznak 
adni azok az adózók is, akiknek 
általános kereseti adóalapja 1940. 
évre rögzittetett, avagy jogerősen 
megállapittatott. Bevallást tartoznak 
tehát adni bércséplők, kifőzök, pan­
ziósok, szállásadók, vagy olyan kere­
seti tevékenységet űzők, akik üzleti 
tevékenységüket április 1-től október 
31. napjáig terjedő időben folytatják.

A bevalláshoz szükséges nyomtat­
ványok városháza földszint 3. számú 
szobában szerezhetők be.

Azt az időszaki vállalkozót, aki 
bevallását határidőre be nem adja, a 
K. H. Ö. 41. §-a alapján birsággal 
kell büntetni.

Bővebb felvilágosítást az érdek­
lődők számára hivatalos órák alatt a 
városi adóhivatal ad.

Hajdúszoboszló, 1940. október 18.
Városi adóhivatal.

— Haszonbérmérséklés az 
1939 40. gazdasági évre. A hiva­
talos lap október 17-iki száma közli 
a kormány rendeletét az 1939—40. 
gazdasági évben rendkívüli termelési 
arak által sújtott mezőgazdasági 
ingatlanok haszonbérének fizetésére 
vonatkozó kedvezményekről. A ren­
delet szerint haszonbérmérséklésnek 
van helye, ha a bérelt birtok föld­
adójának legalább felét törlik. De a 
mérséklést csak azok a haszonbérlők 
vehetik igénybe, akiknek a haszon­
bérleti szerződése 5 évet meg nem 
haladó időre köttetett. Ha 3 évnél 
kevesebb bérév van még hátra és a 
bérelt birtok kataszteri tiszta jövedelme 
ezer koronánál kevesebb, a haszon­
bérmérséklés akként alakul, hogy 50 
százalékos földadó törlés esetén 25 
százalékkal, 75 százalékos földadó 
törlés esetén 45 százalékkal és 100 
százalékos törlés esetén 65 százalék­
kal csökken a haszonbér. Azok a 
haszonbérlők, akiknek az öt évet meg 
nem haladó időre kötött bérleti szer­
ződésükből 3 évnél még több van 
hátra, bérfizetési halasztást nyernek 
oly mértékben, hogy a hátralevő 
években felosztva fizethetik meg a 
folyó évi haszonbérnek azt a részét, 
amelyet bérmérséklésként fizetnének, 
az esetben, ha 3 évnél rövide’ob volna 
a hátralevő bérleti idő. Intézkedik a 
rendelet aziránt is, hogy addig, amig 
a földadó törlés mértéke nincs meg­
állapítva, a bérfizetés hogyan történ­
jék. A rendelet intézkedik a föld- 
biríokpoiitikai jogszabály alapján, 
továbbá a közalapítványok ingatlanain 
létesített kishaszonbérletek haszon­
bérének mérséklése tekintetében. A 
felügyelet szerint illetékes szerv álla­
pítja meg a bérmérséklés terjedel­
mét. A rendelet kifejezetten csak az 
1939—40. gazdasági évre vonatkozik.

mm SM A VI. tized 
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29. szám alatt levő 2 szoba, konyha, 
kamara, istálló és egyéb melléképüle­
tekből álló házasudvar, közei a fürdő­
höz, 314 négyszögöles, fiatal termő 
gyümölcsfákkal betelepített kerttel, 
eladó. Értekező: lehet: Szőke Lajos 
tulajdonossal. Szováti-ut 3. sz. alatt.

17,667-1940.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a magyar 
nép táplálkozási színvonalának eme­
lése céljából felsőbb hatósági rende­
letre városunkban főzőtanfolyam lesz 
a jövő év május havában. F. tanfolyam 
rendezését az a körülmény teszi szük­
ségessé, hogy népünk egyoldalúan 
táplálkozik, nem alkalmazza kellő­
képpen az egyébként olcsón és köny- 
nyen rendelkezésre álló vitaminos 
élelmi anyagokat, amelyek nélkül 
pedig az egészség nem biztosítható, 
sőt az élelem változatos felhasználá­
sának módját sem ismeri eléggé. 
Ezeket a rendkívül fontos kérdéseket 
fogja a tanfolyamon annak vezetője 
ismertetni s a változatos és egészsé­
ges táplálkozáson kívül megtanítja a 
résztvevőket a háztartás helyes veze­
tésére, továbbá arra is, hogyan kell 
a kisgyermeket, betegeket otthon cél­
szerűen táplálni.

Ekként megvan a lehetősége annak, 
hogy az egyébként ingyenes tanfolya­
mon igen szép, hasznos és rendkívül 
fontos háztartási dolgokat tanuljanak 
meg derék, jóravaló asszonyaink, 
lányaink, akiknek azután a látottakat, 
hallottakat odahaza, saját családjuk 
körében hasznosan értékesíteni kell.

Ennélfogva felír vom városunk érde­
kelt közönségét, hogy erre a főző­
tanfolyamra jelentkezzenek. A jelent­
kezés f. évi október 31-éig történik 
dr. Geönczy József h. városi aljegyző 
urnái, aki a tanfolyamra vonatkozóan 
minden kérdésben rendelkezésére áll 
az érdeklődőknek a hétköznapi dél­
előtti hivatalos órákon a városháza 
emelet 9. sz. hivatali helyiségében.

Hajdúszoboszló, 1940. október 12
Dr. Márton Gábor

polgármester.

12584-1940.
Hirdetmény.

A cukor és petróleum jegyek kiosz­
tása f hó 21-én hétfőn kezdődik. A 
torlódások elkerülése végett azonban 
21-én és 22-én az I. tized és a tanya, 
23-án és 24-én a II. tized és a VI. 
tized, 25—26-án a Ili. és IV. tized, 
28-án és 29-én az V. és VII. tized­
be! i lakosok jelentkezhetnek a piros 
igazolójegy felmutatása ellenében a 
jegyekért.

A jegy átvétele névaláírással iga­
zolandó. Úgy a cukor, mint a petró­
leum-utalványok névreszólóak és 
másra át nem ruházhatók. A most 
kiosztásra kerülő petróleum-jegyek 
csak november 1-e után válthatók be.

Hivatalos óra: d. e 8—2-ig, d. u. 
4-6-ig.

Hajdúszoboszló, 1940. október 17.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

- Az uj kukorica legmagasabb 
ára. Az áreüenőrzés országos kor­
mánybiztosa megállapította a szemes­
kukorica legmagasabb árát. Eszerint 
az idei termésű idényszerűen száraz 
szemeskukorica legmagasabb terme­
lői ára körzetenként októberben és 
az utána következő hónapokban május 
végéig váltakozik, illetve fokozatosan 
emelkedik. Hat ilyen körzet van. 
Az első körzetben az októberi kuko­
rica ár 14-20, a .második körzetben 
1445, a harmadik körzetben 1470, 
a negyedik körzetben 14-95, az ötö­
dik körzetben, amely a fővárosra is 
vonatkozik, 15 20, a hatodik körzet­
ben pedig 15 95 pengő mázsánként. 
Ezek az árak hónaponként fokoza­
tosan emelkednek és például a buda­
pesti körzetben május 1-én a szemes­
kukorica ára eléri a 21 20 pengőt 
mázsánként. A rendelet intézkedik 
arról is, hogy a kereskedők mekkora 
hasznot számíthatnak.

17548—1940.
Hiidetmény.

Közhírré teszem, hogy az Országos 
Bethlen Gábor Szövetség állal folyó 
hó 26-án november 5.-e között Buda­
pesten rendezendő Országos Protes­
táns Napokra 50 százalékos utazási 
álkedvezmény vehető igénybe. Az 
erre jogosító igazolvány a városházán 
emelet 9. számú hivatali helyiségben 
dr. Geönczy József h. aljegyző urnái 
is váltható.

Hajdúszoboszló, 1940. október 12.
Dr. Szabó Zoltán

_____________________ polgármester h.

9573-10075-1940.
Hirdetmény.

Az Árellenőrzés Országos Kor­
mánybiztosának 577—1940., illetve 
az ezt módosító 10557 — 1940. Á. K. 
sz. rendeletéi alapján és a 6148—1940. 
pm. sz. határozatom helyesbítéseként 
a tej és tejtermékek termelői, viszont­
eladói, illetve fogyasztói árat a további 
intézkedésig a város egész területén 
az alábbiakban állapítom meg :

Termelői árak: 1. teljes tej, lega­
lább 3-6 százalék zsírtartalmú literen­
ként 20 f., 2. fölözött tej literenként 
04 f, 3. iró literenként 06 f., 4. tejfel, 
kávétejszin 16 százaléknál zsírosabb 
literenként 80 f., 5. hab tejszín literen­
ként 2‘— P, 6. fözővaj kg-ként 2‘20 
P, 7. teavaj 85 százalék zsírtartalmú 
kg-ként 3 60 P, 8. zsíros tehéntúró 
kg-ként 60 f, 9. sovány tehéntúró 
kg-ként 32 f., 10. juh-gomolya kg-ként 
1"60 P, 11. juhturó 45 százalék zsír- 
tartalmú kg-ként 2'— P.

Ezek az árak az iparigazolvánnyal 
nem biró őstermelőkre, — a nyílt 
piacon, vagy a vevő lakására való 
szállítás esetére, — a viszonteladók, 
illetve fogyasztók részére van meg­
állapítva.

Tejiparosok, illetve tej és tejtermé­
kek kereskedők árai: 1. teljes tej, 
legalább 3 6 százalék zsírtartalmú 
literenként 22 f., 2. fölözött tej literen­
ként 06 f., 3. iró literenként 08 f.,
4. tejfel, kávétejszin 16 százaléknál 
több zsírtartalmú literenként 90 f.,
5. hab tejszín literenként 2 — P, 6. 
fözővaj kg-ként 2 50 P, 7. teavaj 85 
százalék zsírtartalmú kg-ként 3 90 P, 
8. zsíros tehéntúró kg-ként 72 f., 9. 
sovány tehéntúró kg-ként 40 f., 10. 
juh-gomolya kg-ként V60 P, 11. juh­
turó 45 százalék zsírtartalmú kg-ként 
2 40 P, 12. Stauffel sajt kg-ként P60 
P, 13. Pécsváradi sajt kg-ként 2 80 
P, 14. Óvári sajt kg-ként 2 80 P, 15. 
Trappista sajt kg-ként 2 60 P, 16. 
Medvés sajt drb.-ja 20 f., 17. Tehén­
fejes sajt drb.-ja 16 f., 18. Hóvirág 
sajt drb.-ja 14 f.

Ezek az árak az iparengedéllyel, 
illetve iparigazolvánnyal biró tejipa­
rosok, illetve a tej- és tejtermék 
kereskedőknek a közvetlen fogyasztók 
részére, mint piacon, vagy üzletekben 
történő forgalomba hozatal esetére 
vannak megállapítva.

Értesítem érdekelteket, hogy ezek 
az árak az Árellenőrzés Országos 
Kormánybiztosának előzetes enge­
délye nélkül fel nem emelhetők. Aki 
az itt meghatározott áraknál magasabb 
árat követel, köt ki, vagy fogad el 
árujáért árdrágító visszaélés vétségét 
követi el és az 1920. évi XV. t.-c., 
illetve XXIII. t.-c. alapján szigorú 
büntetésben részesül. Aki pedig az 
eladásra szánt árukat ármegjelöléssel 
ellátni elmulasztja, kihágást követ el 
és azé tárgyban kiadott 29100—1940. 
K. K. M. sz. rendelet 3. §-a értel­
mében 15 napig terjedhető elzárás, 
illetőleg az 1928. évi X. t.-c. alapján 
600 P-ig terjedő pénzbüntetéssel 
sújtható.

Hajdúszoboszló, 1940. október 9.
Dr. Márton Gábor

polgármester.
Nvnmatoit Kovács Kálmán ,Bocskay*-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1940—1218
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heti műsora:
Oki. 21—én, hélfi n nincs előadás 
Oki. 22-én, kedden: A Metró milliós 

világfilmje: Nyugat lánya. 
A világhírű énekesek: Jeanette Mac 
Donald és Eddy Nelson együttes filmje. 

Oki. 23-án, szerdán: Pusztai 
királykisasszony. Legpom.
pásabb magyar film. A magyar filmját­
szás legjobb művészeivel.

Oki. 24-én, csütörtökön nincs előadás.
Oki. 25—én, pénteken: Remény, 

leien esel. Grandiózus milliós 
világfilm.

Oki. 26—317—én, szombaton és vasár­
nap : Minden magyar szivét öröm­
mámorba öntő nagy magyar film: 
Kelet leié. Ezt a filmet minden 
magyarnak meg kell néznie. Helyszíni 
felvételek az erdélyi bevonulásról. 2 órát 
betöltő előadásban.

Előadások kezdete: vasár- és ünnep­
nap 3, 5, 7 és 9 órakor, hét­
köznap 6 és 8 órakor.

Wj a Csepüskert középső járá- 
I sának elején 875 négyszögöl 
szőlőföld, jó karban levő cserepes 

pajtával. Értekezni lehet: I., Foghtüy- 
utca 5. szám alatt a tulajdonosnővel.

— Harmincszázalékos nullás- 
liszt-kiőrlés és kötelező burgonya- 
keverés. Az ország kenyérellátásá­
nak biztosítása érdekében, kormány- 
rendelet jelent meg, amely szerint a 
Magyarországon működő valamennyi 
malomüzem búzából legfeljebb 30 
százalékos nulláslisztet, vagy búza­
darát őrölhet ki. Az uj lísztkiöriési 
arány következtében a lisztárak is 
változnak. A búzadara és a nullás­
lisztek árát az árellenórzés országos 
Kormánybiztossága mázsánként V63 
pengővel felemeli, a korpa és a 
takarmánylisztét pedig 1 pengővel 
leszállítja. Tudvalévőén a földmivelés- 
ügyi minisztérium is rendeletet adott 
ki a kötelező burgonyakeverés tár­
gyában. Október 21-től kezdve 100 
kg. liszt után számítva az egységes 
buzakenyérhez 25 kg., a barnakenyér­
hez 15 kg., a rozskenyérhez 10 kg., 
a fehérsüteményhez pedig 5 kg. zúzott 
burgonyát kell felhasználni. A rozsos 
buzakenyér készítésénél a felhasznált 
búzaliszthez 25 százalék, a rozsliszt­
hez 10 százalék burgonyát kell keverni.

— Szabályozták az elemi csa­
pások által okozott földadó-elen­
gedés kérdését. A pénzügyminiszier 
rendeletet adott ki az 1940. évi XXII 
t.-c.-nek a földadót tárgyaló első 
fejezete végrehajtásáról. Az egész 
gazdatársadalmat a legközvetlenebbül 
érintik ennek a rendeletnek azok az 
intézkedései, amelyek az elemi csa­
pások által okozott károk elmén igé­
nyelhető földadó-elengedés kérdését 
szabályozzák._________ ___
irodalom"

— Milyen gyümölcsfajtát érdemes 
ültetni? Most. Erdély felső részének vissza­
csatolása után ez a kérdés még inkább 
aktuálissá vált. Erre ad választ, valamint az 
oltványok beszerzéséről, az intenzív gyü­
mölcstermesztésről, az őszi permetezésekről, 
talajmunkákról, gyümölcsosztályozásról stb. 
ir a Magyar Gyümölcs legújabb száma, 
melyből lapunkra hivatkozással egy alkalom­
mal ingyen mutatványszámot küld a kiadó- 
hivatal : Budapest, V., Vilmos császár-ut 76.

— „Jó repülés“-sel köszönti Bencze 
István repülőalezredes a Magyar Szárnyak 
október 15-i számában az olvasót. Ezt a 
magyaros köszöntést kívánja bevezetni a 
repülők világában az eddig használatos ide­
gen származású köszöntések helyett. A 
Légierő sajtóbizottsága által kiirt repülő- 
induló pályázat eredményét és a lap által 
kiirt regénypályázat eredményét is közli a 
lap. A melléklet mindazokat a hivatalos 
nyomtatványokat tartalmazza, amellyel ifjú­
ságunk repülőszolgálatra, illetve repülő­
kiképzésre jelentkezhetik. A Magyar Szár­
nyak mindenütt kapható. Ára 50 fillér. A kia­
dóhivatal cime: Budapest, Vili., Üllói-ut 12.
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